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Професійне самовизначення – це складний динамічний процес 

орієнтації особистості у професійно-трудовому середовищі, розвитку та 

самореалізації духовних і фізичних можливостей, формування адекватних 

професійний намірів і планів, реалістичного образу себе, як професіонала. 

Метою є аналіз теоретичних підходів до розуміння сутності 
професійного самовизначення та розкриття феномену професійного 

самовизначення в психологічній науці. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розробка проблеми вибору 

професії, професійного самовизначення індивіда, його професіоналізації в 

психологічній літературі представлена роботами як зарубіжних (Е. Берн, А. 

Маслоу, Ф. Парсонс, Д. Сьюпер, Д. Тідеман тощо), так і українських (І. Бех, 

Л. Долинська, Г. Костюк, І. Маноха, Н. Побірченко тощо) дослідників. 

Феномен професійного самовизначення надзвичайно складний і 

багатогранний. 

Більшість досліджень українських науковців розглядали різні аспекти 

проблеми професійного самовизначення особистості, переважно, в контексті 
здійснення профорієнтаційної та профконсультативної роботи з школярами 

(Б.О. Федоришин). Цікавою у цьому аспекті є позиція науковців щодо 

механізмів становлення особистості як суб’єкта професійного 

самовизначення. У працях Г.О. Балла, П.С. Перепелиці, В.В. Рибалки 

вказується на те, що важливим для людини є сформованість у неї активної 

профорієнтаційної позиції, у котрій через специфічну профінформаційну 

діяльність вона перетворює себе, формує себе як суб’єкта професійного 

самовизначення. 

Особливістю сучасних вітчизняних досліджень професійного 

самовизначення є увага дослідників до проблеми його взаємозв'язку з 

особистісним, життєвим, соціальним і іншими видами самовизначення, 

https://www.prostir.ua/?news=yak-vporatysya-z-tryvozhnistyu-v-umovah-vijny
https://www.prostir.ua/?news=yak-vporatysya-z-tryvozhnistyu-v-umovah-vijny
https://suspilne.media/211997-trivoznist-pid-cas-vijni-so-dopomoze-zaspokoitisa/
https://suspilne.media/211997-trivoznist-pid-cas-vijni-so-dopomoze-zaspokoitisa/
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впливу на професійне самовизначення особистості оточуючого середовища 

та її активної життєвої позиції. У сучасному розумінні професійне 

самовизначення розглядається українськими науковцями як процес 

формування особистістю ставлення до професійної діяльності та до себе як 

до суб’єкта майбутньої професійної діяльності, а також спосіб його 

реалізації через довготривалий процес узгодження внутрішньо-особистісних 

цілей, нахилів, здібностей з об'єктивними можливостями їх реалізації та 
умовами, які створюють конкретні види діяльності та соціально-професійні 

потреби. 

Основою професійного самовизначення у диференційно-

діагностичного напрямку (Ф. Парсонс, Г. Мюнстенберзі, Г. Боген і ін.) є 

встановлення відповідності між наявними властивостями людини і 

вимогами професії. Саме такі вчені як А. Біне, Ф. Гальтон, Гю 

Мюнстерберг, Ф. Парсонс, Л. Термен і іншими, розробили тести, які 

дозволили з’ясовувати професійні здібності людини. 

У межах психодинамічного напрямку (З. Фрейд, У. Мозер, Е. Бордін 

та інші) професійне самовизначення як вибір професії визначається 

потребами людини, фіксованими через інструментальний модус 
(маніпуляції, ритмічні рухи, агресія тощо), або ставленням до цих потреб, 

сформованим в ранньому дитинстві у взаємодії з батьками. 

Основною метою професійного самовизначення, є поступове 

формування у людини готовності розглядати себе такою, що розвивається в 

рамках певного часу, простору і сенсу, постійно розширювати свої 

можливості і максимально їх реалізовувати. 

На основі аналізу робіт зарубіжних і вітчизняних авторів, ми робимо 

висновок про те, що зарубіжна наука так само, як і українська, не має єдиної 

теорією в розумінні процесу професійного самовизначення. На практиці 

психологи європейських країн професійне самовизначення розуміють як 

довгий і неперервний процес здійснення індивідуальної допомоги учням 
при виборі професії, у більшості випадків ця допомога трактується як 

допомога в самореалізації, а професійне самовизначення полягає у розкритті 

резервів особистості, її творчого потенціалу, унікальності, неповторності. 

Аналізуючи перелічені вище підходи до визначення професійного 

самовизначення в трактуваннях українських вчених, слід зазначити, що 

науковці пов'язують професійне самовизначення людини з її особистісним 

самовизначенням, з її самореалізацією у різних сферах життя, з 

самоактуалізацією, самотрансценденцією, самопізнанням. Можна зробити 

висновок, що сучасна психологічна наука накопичила багатий досвід у сфері 

теорії професійного самовизначення. Наявність такого різномаїття вказує не 

тільки на складність цього феномену, а ще й на те, що професійне 
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самовизначення значною мірою зумовлене особливостями країни та певного 

соціального середовища району, міста, села, що потребує подальшого 

вивчення. 
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Політично-економічна ситуація сучасних соціальних умов актуалізує 

звернення дослідників до проблем однієї з найбільш незахищених категорій 

суспільства – внутрішньо переміщених осіб. Пристосування до нового 

суспільного устрою вимагає насамперед розуміння нових соціокультурних 

передумов, які формуватимуть особливості соціального та психічного життя 

цієї категорії населення. 

Процес інтеграції складний і різноспрямований. На практиці 

адаптація відбувається нерівномірно і розтягується в часі. Дослідження 
процесу адаптації вказують на ряд чинників - макроструктура, політичні, 

просторові, економічні, соціальні, культурні та психологічні. 

Мета повідомлення – проаналізувати зміст соціально-психологічної 

адаптації внутрішньо переміщених осіб до нового соціального середовища. 

У Законі України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо 

переміщених осіб» передбачено, що внутрішньо переміщена особа, 

громадянин України, іноземець або особа без громадянства, яка перебуває 

на території України на законних підставах та має право на постійне 

проживання в Україні, яку змусили залишити або покинути своє місце 

проживання у результаті або з метою уникнення негативних наслідків 

збройного конфлікту [3].  
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